



# 习近平复信国际奥委会主席巴赫

新华社北京3月6日电 3月2日，国家主席习近平复信国际奥委会主席巴赫。

习近平指出，北京2022年冬奥会已经圆满落幕。中方全面兑现办奥承诺，为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会，得到国际社会高度评价。

习近平强调，这是中国人民的成功。中国人民是我们筹办北京冬奥会的力量源泉。通过北京冬奥会，中国3亿多人参与冰雪运动，为建设健康中国、促进人民福祉注入新动力，也为全球冰雪

运动发展开辟了更为广阔的前景。习近平强调，这是世界人民的成功。世界各地奥运健儿齐聚五环旗下，相互尊重、彼此激励、突破极限、超越自我，完美演绎了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克新格言，为世界人民带来了温暖和希望，为世界播撒了和平与友谊的种子，激发了人类增进团结、共克时艰、一起向未来的强大力量。

习近平感谢巴赫主席和国际奥委会长期以来对北京冬奥会的坚定支持，指出中国政府愿同国际奥委会保持密

切合作，一如既往地支持国际奥委会工作，坚守奥林匹克精神，共同促进奥林匹克运动蓬勃发展，共同谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

日前，巴赫致信习近平主席，祝贺北京2022年冬奥会圆满闭幕，表示在习近平主席卓越领导下，中国跻身冬季运动大国行列，超过3亿人参与冰雪运动。这是北京冬奥会创造的宝贵财富，开启了全球冬季运动新时代。北京冬奥会兑现了庄严承诺，以最高标准实现了办会目标，确保了所有参会人员安全。

# 习近平在看望参加政协会议的农业界社会福利和社会保障界委员时强调 把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置 在推动社会保障事业高质量发展上持续用力

### 汪洋参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，实施乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力，织密社会保障安全网，为人民生活安康托底。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

联组会上，羊凤极、王静、唐俊杰、莫荣、益西达瓦、万建民、王海京等7位委员，围绕大力发展乡村产业、筑牢农产品质量安全基石、促进种业自主创新、补齐社保体系短板、推动社会福利事业可持续发展、全面推进农业农村现代化、动员社会力量推进共同富裕等作了发言。

习近平在听取大家发言后发表重要讲话。他表示，来看望全国政协农业界、社会福利和社会保障界的委员，参加联组讨论，感到十分高兴。他代表中共中央，向在座各位委员、全国广大政协委员致以诚挚的问候，向全国广大农业和社会保障、社会福利工作者致以诚挚的慰问。



3月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

习近平指出，过去一年，面对复杂严峻的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情严重冲击，中共中央团结带领全党全国各族人民顽强奋斗、迎难而上、隆重庆祝中国共产党成立一百周年，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程，党和国家各项事业取得新的重大成就，“十四五”实现良好开局。这些成绩来之不易，是全党全国各族人民顽强拼搏的结果，也是广大政协委员团结奋进的结果。

# 习近平谈粮食安全：悠悠万事，吃饭为大

新华社记者 张晓松 林晖

“粮食安全是‘国之大者’。悠悠万事，吃饭为大。”

3月6日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时，重点讲了保障粮食安全问题。

会上，几位全国政协委员从不同角度不约而同谈到粮食安全：筑牢农产品质量安全基石、促进种业自主创新、全面推进农业农村现代化……

习近平总书记认真倾听，不时同委员们深入交流。

“谁来养活中国？”听了大家的发言，总书记回应这样一个问题。

“中国要靠自力更生，自己养活自己。”习近平总书记语气坚定，“手中有粮，心中不慌。”“如果我们端不稳自己的饭碗，就会受制于人。”“粮食安全是战略问题。”

去年，习近平总书记专门向部分地方负责同志严肃提出，把“米袋子”、“菜篮子”的责任完全推给市场不行，不能搞无粮化。

会上，总书记提及此事，强调要全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，主产区、主销区、

产销平衡区要饭碗一起端、责任一起扛。

耕地是粮食生产的命根子。谈到耕地保护问题，习近平总书记历数了当前几类突出问题：挖湖造景、挖鱼塘、建养殖场、种花卉果木，占用耕地乱象屡禁不止；在耕地占补平衡上弄虚作假，搞“狸猫换太子”；放任乱占耕地建房，“崽卖爷田心不疼”……

他强调，要采取“长牙齿”的硬措施，全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任，确保18亿亩耕地实至名归。

近年来，习近平总书记多次就制止餐饮浪费提出要求，推动建设节约型社会。

在总书记看来，我们节约粮食这方面做得还不够，特别是社会上还有一些不良风气，大吃大喝、讲排场、摆阔气、要面子，造成浪费。

“中国人才几天时间没饿肚子？也就是上世纪八十年代后出生的这些孩子。过去谁没饿过肚子？但人很容易健忘。”习近平总书记强调，我国粮食安全紧平衡格局长期不会改变。在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意。

(新华社北京3月6日电)

## 标题新闻

(据新华社)

□ 李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正分别看望出席全国政协十三届五次会议委员并参加讨论

## 两会聚焦 推进产业工人队伍建设改革进行时

本报北京3月6日电 (记者王唯唯 尹雪梅)“企业不给盖章，我高级技师被挡在了职称门外。”采访中，一位来自企业一线的全国人大代表告诉记者，个别企业对技能人才评职称设置障碍，打通政策落地的“最后一公里”仍需提速。这一遭遇引起了全国人大代表、一汽解放大连柴油机有限公司高级技师鹿新弟的共鸣。2019年8月，他在申报正高级职称时，也曾因需单位同意加盖公章而受阻。

高技能人才评职称，得益于国家出台的好政策。2018年和2021年，《关于在工程技术领域实现高技能人才与工程技术人才职业发展贯通的意见(试行)》和《关于进一步加强高技能人才与专业技术人才职业发展贯通的实施意见》先后出台，支持工人“评教授”，鼓励教授“评技师”，打通人才成长“立交桥”。

据了解，2021年，全国已有1万余名高技能人才取得职称，其中就包括鹿新弟。这两年，甘肃、山西、湖北等地也评出了一批“工人教授”。

“政策落实速度快，执行力度强，当工人更有吸引力。”鹿新弟代表建议，建立督导考核机制，跟踪政策文件落地情况。

如何让技能人才参评、评得上、评得快？今年全国两会期间，来自一线的代表委员纷纷支招。

全国人大代表、国网冀北电力唐山供电公司二次检修中心四级职员兼二次运检一班副班长李征在调研中发现，有的企业放开了参评大门，却没有建立专门通道。他建议，企业尽快出台高技能人才评职称的配套评聘细则，防止“能参评但评不上”的现象。

全国政协委员、重庆顺多利机车公司质量管理部副经理钟正菊，走访重庆多个工业园区发现：“大部分民营企业的高技能人才还没有评职称的渠道。”她建议，为更多民营企业打开申报通道。

“一些企业的职称管理政策没有及时‘上新’，导致高技能人才没有与之对应的职称评审标准。”全国人大代表、北京奔驰汽车有限公司首席技师郝郁建议相关部门出台细则，明确主责单位和主体责任。

有代表委员还提到，尽管政策鼓励技能人才和专业技术人才之间贯通发展，形成技师评工程师、工程师评技师双向互通，但目前，基本还是单向的。

# 一线代表委员支招打通职称评审“最后一公里” 让技能人才参评、评得上、评得快

# 王东明参加四川代表团审议政府工作报告时说 牢牢把握我国工人运动时代主题 团结动员 广大职工为实现第二个百年奋斗目标建功立业

本报讯 全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在参加四川代表团审议时说，完全赞成李克强总理作的政府工作报告。过去一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民砥砺前行、克难前行，推动党和国家各项事业取得新的重大成就，实现了“十四五”良好开局，续写了“两大奇迹”新篇章。这些成绩的取得，根本在于有习近平总书记掌舵定向、掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，充分彰显了“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程的决定性意义，彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

王东明指出，做好今年各项工作，必须进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把党中央决策部署落到实处。要树立必胜信心，保持战略定力，集中力量办好自己的事。要坚持稳中求进工作总基调，坚持先立后破、

稳扎稳打，不断取得新的进展。要坚持以经济建设为中心，坚持发展是第一要务，不断增强我国的经济实力、科技实力、国防实力、综合国力。要完整准确全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，把贯彻新发展理念体现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作当中，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。要统筹发展和安全，贯彻总体国家安全观，增强风险意识，强化底线思维，筑牢国家

安全屏障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

王东明强调，各级工会要切实履行加强职工思想政治引领的政治责任，团结引导亿万职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要扎实做好维权服务工作，帮助职工群众解决急难愁盼问题，积极推动构建和谐劳动关系，在参与推进共同富裕中充分发挥工会作用，不断增强职工群众的获得感幸福感安全感。要贯彻总体国家安全观，坚定维护劳动领域政治安全，维护企业和社会大局和谐稳定，筑牢党长期执政的阶级基础和群众基础。要牢牢把握我国工人运动时代主题，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结动员广大职工充分发挥主力军作用，为实现经济社会发展各项目标任务贡献智慧和力量，在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程上建功立业。

“小哥”们的权益保障问题，成为代表委员持续关注的重点——

# “企业既然设了外卖骑手岗位，就应承担相应责任”

## 两会聚焦 关注新就业形态劳动者①

本报记者 卢越 尹雪梅 兰德华

“企业既然设了外卖骑手这样的岗位，就应该承担相应责任，不能外包出去就不管了。”说这话的，是全国人大代表、中国邮政集团有限公司上海市邮区中心

局邮件接发员柴闪闪。与他相对而坐的，是一家外卖平台的几名高管。一番沟通后，该平台回复称，将在管理制度上加以完善，兼顾企业效益与社会责任。

这是去年7月中旬，柴闪闪到该外卖平台总部调研时，与企业进行商谈的一幕。今天，在接受《工人日报》记者采访时，他谈及当时的情景，仍记忆犹新。作为一名邮政快递从业人员，这两年柴闪闪一直在全国两会上为“快递小

哥”的权益保障发声。今年，他又带来了一份关于规范外包类灵活就业用工的建议。

近年来，随着数字经济的快速发展，新就业形态不断成长，已成为吸纳就业的重要渠道。据统计，我国依托互联网平台的新就业形态劳动者约有8400万人。

尽管一系列推动平台经济规范发展、维护新就业形态劳动者权益的政策文件相继出台，但整体上仍有待加强。去年，柴闪闪参与了一起交通事故

的调解。一名外卖骑手撞伤行人后无力赔付，求助所属站点站长。站长拿出的一份合作协议显示，这名骑手已被派遣到了外省某公司。骑手大惊：“我从没听过这家公司！”

“外包、分包、转包，外卖骑手如果找不到用工主体，就会落入个人权益无人负责的保障‘真空’区。”柴闪闪说。

两会会场之外，几名新就业形态劳动者有着同样的苦闷——

(下转第3版)